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Amiciția Româno-Polonâ 
[

in

CU PRILEJUL VIZITEI ZIARIȘTILOR POLONI IN IAȘI

— Prezența colegilor din presa po- 
j tó care vizitează țara noastră— 

bd astăzi oaspeții lașului—are de 
jur o deosebită semnificație pen

ii vechea amiciție româno-polonă. 
Intensificarea raporturilor écono

me dintre ambele țări, atrage cu 
ite și intensificarea raportorilor 
ilturale. De aceea în congresul 
nut la Galați s’a ventilat frumoa- 
lidee ca ziariștii poloni și cei 
mâni să învețe reciproc limbile 
mână și polonă.
Dacă nu convorbim direct cu 

ilegii poloni în limba lor națio- 
à easta nu însamnă că nu 
inoaștem istoria poporului polon 

ș aportul pe care cultura polonă 
fa adus civilizației.
Cunoaștem trecutul glorios al 

ului popor polon—și prin el 
ipe marii săi artiști și poeți cari 

purtat faima în străinătate.

UN CAZ GRAV —

Ș

H local «Lumea», sub semnătu- 
jt/iMlui său redactor, d. Emil Ser- 
țkit. relatează pe larg împrejurările 
im s’a produs ancheta și’n urmă 

rea procurorului Agapi de la

I

; Itta chiar unele amănunte «pito
ni m, în special, pun într’o lu
ptai totul stranie rolul pe care l’a 

in această revoltătoare destituire 
distratului de la Vaslui, procu

rerai de pe lângă curtea de 
I ăin Iași.

!( I Este adevărat că, în raportul său
H. Coroi, procurorul general an- 

or, opiniază numai pentru muta- 
nagistratului Agapi—dar ne în- 
m nedumeriți, dacă faptele s’au 

tal așa precum se spune prin zia- 
ți, mat ales, așa precum se poves- 

în particular,—cum de a fost posi- 
ca un înalt magistrat, a cărui în
tâie trebuie să fie în afară de ori 
timială, să conchidă, în raportul 

la sancțiuni care nu au și nu 
Ima nici o justificare ? .

.tăcând un procuror este culpabil 
alcare de legi și i se cere trans- 

nrea de cătră anchetator spre a i 
aplica destituirea de ministrul jus- 

atunci când și-a permis să pună 
I libertate niște săteni arestați din 
rdinul prefectului numai pentru că 
iintimpinat cu huiduieli «exhibițiile 
cabroase» ale unor politiciani provo- 
ntori și ridicoli ?
Facem aceaslă întrebare, pentru că 

tesla e după cât se pare, motivul 
nat care a dus la destituirea ma- 
iitratului Agapi.
Dacă este apoi adevarat că d. Adam 
rcea, a cerut eă i se retragă dele- 
ijiimea de procuror general, pentru 

na voit să se preteze la ceia ce i 
pretindea de actualul regim să facă 

\\n cazul despre care vorbim și în 
cazuri similare—e ușor de înțeles 

iituațiunea d-lui Al. Coroi, 
[procuror general, nu este de loc 

ită și, mai cu seamă, nu este de 
'htie invidiat.

Șitident că înaintea justiției care se 
pronunța asupra legalităței acestei 

iri monstruoase, se vor preciza 
>. circumstanțele, in care s’a pro- 

indecizia ministerului dejusiiție pre- 
» și condițiunile în care d-nul pro- 

.general, Al. Coroi, a crezut că 
»«te face ancheta ce i s’a cerut. 
Deocamdată, ne permitem să consta- 

. ■ hi. desigur cu tot regretul, pă d-nul 
le' îl. Coroi,magistrat superior, n’a fost 

iestul de circumspect atunci când i s’a 
tó delegație să ancheteze pe Procuro- 

- ml de Vaslui pentru a înțelege că se 
țace. indirect, răzbunătorul oamenilor 
pumnului din acea localitate care 
Miau să se scape de integritatea unui 
judecător, căruia, în fond, nu i se pa
lm imputa decât distincția cu care și-a

actua-

Amintim între alții pe marele 
poet AcZ. Mieckievicz, și pe roman
cierul Henric Sienckiewicz pentru 
a cita două nume mondiale.

Dar pe lângă aceștia evocăm fi
gurile deosebite din literatura po
lonă, cum sunt : Vladislav Reymont, 
Maria Konopnicka, Stanișlaw Po- 
rybgzevski, Kasimir Tetmajer și alți 
scriitori mai noui pentru a învede
ra interesul pe care l’au purtat 
cnlturei polone. Multe din operele 
acestora au fost traduse în limba 
română, ele atrăgând de mult a- 
tențiunea păturei noastre culturale.

înconjurând cu dragoste pe co
legii noștrii poloni, nădăjduim că 
această vizită va contribui la o și 
mai efectivă prietenie între ambe
le țări și la intensificarea tuturor 
raporturilor ce reclamă două state 
civilizate, cum sunt Polonia și Ro
mânia.

trecut examenul de capacitate, reușind 
printre cei dintâi din țară, precum 
și absoluta corectitudine cu eare își 
făcea datoria.

Aducând în discuție publică ceia 
ce s’a petrecut cu procurorul de la Vas
lui, nu înțelegem să facem nici un fel 
de imputare magistraturei, a cărei im
parțialitate și valoare etică sunt în a- 
fară de orice bănuială. Dar ori cât 
am fi de convinși că e bine și e nece
sar se nu tulburăm liniștea acestei ins
tituții —atunci când se întâmplă cazuri 
atât de grave ca acesta despre care 
vorbim și atunci când se găsesc pro
curori generali care știind sau nești- 
ind ajută amestecul politicianismului în 
sanctitatea acestui mare așezământ al 
statului, socotim drept o datorie să ne 
spunem cuvântul, protestând cu toată- 
energia împotriva unor atari acte 
arbitrare, provocatoare și extrem de 
îngrijitoare.

Asupra acestei grave chestiuni, 
vom reveni..

insă

TÜTELO NOUSTRĂ PO
LITICÄ

!

Ziarele din București comentând 
ultimele evenimente în legătură cu 
dezastrul politicei financiare, afirmă 
că guvernul d-lui Averescu este pus 
sub tutela politică a partidului na
țional liberal, întrucât în urma ne
norocitei experiențe făcute pe seama 
țârei în materie de politică economi
că sși financiară, acest guvern s’a 
convins că trebue să urmeze aceiași 
politică economică și financiară ins
pirată de guvernul liberai.

Nu știm în ce măsură a fost luată 
această hotărâre încât nu ne putem 
pronunța asupra ei. Putem face însă 
o constatare care nu este lipsită 
de interes și anume :

Delà răsboi încoace—ca să pornim 
delà un punct critic nimeni afară de 
partidul național-liberal n’a avut vre-o 
concepțiune în ceeace privește poli
tica economică și financiară, a sta
tului și nici un alt partid, afară de 
partidul liberai, n’a isbutit să con
solideze finanțele țării restabilind 
creditul ei, în lăuntru și în afară.

Concepțiunea partidului național- 
liberal a fost singurul regulator care 
a echilibrat budgetul statului urmând 
o politică economica corespunzătoa
re cu ele și cu vremurile critice prin 
care trecem.

Singur partidul liberal a isbutit a 
menține stabilizată valuta națională; 
nici un alt guvern și nici un alt par
tid, n’are nici un merit în această 
direcțiune. Dimpotrivă, guvernele in-
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G. G. Mârzescu
fost ministru

Viitor iamandl
fost deputat

D. Dimitriu
fost efor și deputat
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fost ajutor de primar, avocat
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lorgu Ciolan 
plugar, fost primar, consilier ju

dețean, fost senator
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termitente ce s’au perindat între gu
vernarea liberală delà 1916—1926 au 
contribuit la deprecierea valutară și 
la compromiterea țârei, din punctul 
de vedere al bunei reputațiuni, da
torite nu numai lipsei unei serioase 
politici f i n a n c i a r e , dar și unei 
risipe budgetäre care a fost discu
tata și în ultimul consiliu de miniș
tri trecut la Palat.

Care este deci concepțiunea nouă 
sau diversă pe care ar fi trebuit s’o 
continue guvernul d-lui Averescu— 
(oameni cu pretențiuni de teoreti- 
ciani asanatori ; dar lipsiți de cea 
mai elementară experiență practică) 
—pentru a nu fi acuzat, că e pus 
sub tutelă ?

Tutela partidului național-libeJal 
va exista întotdeauna, câtă vreme 
vom avea în țară partide politice 
care nu au altă preocupare decât cu
cerirea puterei și care atuncea când 
au obținut-o printr’un concurs de 
împrejurări,—fatale pentru țara - se 
văd în situațiunea critică în care se 
află astăzi guvernul d-lui Averescu.

Ceiaca confrații noștri din p esa 
bucureșteană numesc în formă tu
telă—este în fapt orientare și îndru
mare singura pe oare o avem în țară 
și care este datorită unei experiențe 
de decenii și unei opere continue cs 
acelea ale partidului național-liberal.

Raportul d-lui Goga 
către d. Averescu

La întoarcerea primului ministru 
din turneul electoral pe care l’a fă
cut prin Basarabia și în multe ju
dețe din Moldova, ministrul de in
terne l’a pus în eurent pe d. Ave
rescu cu măsurile de prevedere pe 
care le-a luat pentru a asigura re
ușita candidaților averescani în a- 
legeri.

D. Goga a făcut cunoscut d-lui 
Averescu următoarele dispozițiuni 
luate în acest scop :

1) A interzis circulația la sate și 
a dat ordine expresse prefecților ca 
să ia măsurile necesare de a nu 
permite intrarea la sate decât agen- 
ților și candidaților averescani pre
cum și celor ale ligii antisemite.

2) A dispus suspendarea repao-
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PENTRU SENAT

Constantin Crupenschi
fost efor, prefect, primar și senator

Constantin G. Toma
fost primar și deputat

Xenofon Eratlide
fost deputat și senator

(pentru colegiul comunal și județian)

LINIE VERTICALA

sului duminical și a orarului de 
I vară, în acord cu d. Trancu-lași 
i ministrul muncei.
I 3) In urma înțelegerii luate cu d. 

■ Văleanu ministrul comunicațiilor, 
; permisele pe C. F. R. ale foștilor 
parlamentari cari erau valabile până 
la constituirea nouilor Corpuri Le
giuitoare, au fost declarate anulate.

La o obiecțune a d. Averescu căprin 
această măsură a atins și pe foștii 
parlamentari averescani, d. Goga a 
arătat că numărul acestora este foar
te restrâns, și că în orice caz mă
surile necesare au fost luate, întru
cât d. Văleanu a eliberat carnete, 
întregi cu permise de liberă circu
lație tuturor prefecților de județe, 

\ spre a le utiliza în timpul campa- 
I niei electorale.

1
4) A înlocuit pe mulți funcționa
ri din toate serviciile publice, iar 
pe cei mai mulți șefi de servicii și 
vechi funcționari de carieră, i-a stră- 
ț mutat delà un capăt la altul al ță- 

î rii, ca aceștia să nu fie martori o- 
I cutări la toate cele ce se vor petre- 
\ ce în timpul alegerilor — în fa- 
ț warea guvernului.
Í D. Oct. Goga a mai comunicat 
; d-lui Averescu alte măsuri identice 
! cerând a se deschide pe seama mi

nisterului de interne un credit spe
cial pentru susținerea campaniei e- 

I lectorate.
I D. Averescu a aprobai toate aces- 
i te măsuri exprimând mulțumiri d-lui 
I Goga pentru abilitatea și tactul cu 
i care conduce acțiunea electorală.
Í 

ț

Scandal la o întrunire 
averescană

Buc.—La o întrunire a averes- 
canilor din județul Vlașca, a cerut 
să vorbească și d. Citta Davila.

Fiind oprit, s’a produs scandal, 
urmat de batae în care timp s’au 
tras focuri de revolver.

răspândiți .miscurer'
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Galeria de tablouri din 
„Ermitaj“

Renumita galerie de tablouri din Pe
trograd «Errnitraj» se numără printre cele 
mai bogate ale lurnei. Ca toate celelalte 
muzee publice, «Ermitajul» a fost mă
rit și îmbogățit după revoluție cu o în
treagă serie de opere de artă, luate din 
diferitele colecții particulare confiscate de 
către stat. In ce privește numărul tablou
rilor «Ermitajul» ocupă printre galeriile 
europene locul al 3-lea după «Louvrul din 
Paris» și «Galeria din Londra». In multe 
secțiuni numărul tablourilor din «Ermitaj» 
întrece pe cel al sus numitelor galerii și 
el ocupă locul întăiu sau al 2-lea.

Partea cea mai complectă a galeriei de 
tablouri din «Ermitaj» e desigur aceea, 
care cuprinde operile maeștrilor olandezi. 
Deși nici înainte de revoluție această sec
țiune nu era cu mult în urmă celor ana- 
loage din Luvru sau Galeria din Londra, 
acum însă, după ce a fost îmbogățită cu 
2 noi Rembrandt-uri, cu peisagii de Ruys- 
dal și J. van Hoin, cu lucrări de Pieter 
de Gogh Terborg, Calve, Lastmaii, Gont- 
liorst, J. Steen, Wowwerman ș. a., ca o- 
cupă locul întăiu.

In ce privește numărul și diferitele ge
nuri, secțiunea olandeză a «Ermitajului» 
este prima în lume. Acest fapt se poate 
vedea din următoarea tabelă :

Rembrandt Ermitaj 43 tablouri, Luvru 
22 tablouri Galeria din Londra 20 ta
blouri ; J. Ruysdal Ermitaj 13 tablouri, 
Luvru 6 tablouri, Galeria din Londra 21 
tablouri ; Terborg Ermitaj 7 tablouri, Lu
vru 4 tabouri, Galeria din Londra 3 ta
blouri ; Pieter de Gogh Ermitaj 4 tabl., 
Luvru 2 tabl., Galeria din Londra 5 ta
blouri ; Franz Hals Ermitaj 4 tabl., Lu
vru 6 tabl., Galeria din Londra 5 tabl. ; 
P. Potter Ermitaj 6 tablouri, Luvru 4 ta
blouri, Galeria din Londra 2 tabl. ; A. 
Kain Ermitaj 5 tablouri, Luvru 6 tablouri, 
Galeria din Londra 15 tablouri; Hoja 
Ermital 11 tablouri, Luvru 5 tablouri, Ga
leria din Londa 7 tablouri ; J. Steen Er
mital 11 tablouri, Luvru 2 tabl., Galeria 
din Londra 9 tablouri; Wowerman 32 taj 
blouri, Luvru 8 tablouri, Galeria din Lon
dra 11 tabl.

Din acești maeștri posedă așa dar Er
mitajul 136 tablouri, Luvru! 65, iar Ga
leria din Londra 98 tabl.

Ca complectate a secțiunii olandeze, 
Ermitajul va mai căpăta câteva lucrări de 
Jan Vermeer și peisagii de Hőbben.

$
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A doua secțiune foarte interesantă a 
Ermitajului este colecția picturilor din 
școala Flamandă. După revoluție această 
secțiune a fost îmbogățită cu opere de 
Rubens, Iordaeus și Tenier.

In ce privește numărul tablourilor ace
stei secțiuni, în comparație cu Luvrul și 
Galeria din Londra, avem următoarea ta
belă :

Rubens (tabl.) Ermitaj . 4 tablouri, Lu
vru 52 tabl., Galeria din Londra 2Ó ta
blouri ; Rubens (schiț ) Ermitaj 18 tabl., 
Galeria din Londra 6 tablouri ; Van Dyk 
Ermitaj 28 tablouri, Luvru 24 tabl., Ga
leria din Londra 12 tabiouri ; Snyders 
Ermitaj 12 tabiouri, Luvru 11 tabl., Ga
leria din Londra 1 tablou ; Jordaens Er
mitaj 10 tablouri, Luvru 8 tablouri, Ga- 
leria din Londra 2 tablouri ; Tenier Er
mitaj 31 tabiouri, Luvru 40 tabiouri, Ga
leria din Londra 12 tabl.

Secțiunea franceză ocupa înainte de re
voluție o singură sală a Ermitajului în 
care se găseau multe opere de Poussin 
și Lourrain, apoț câteva picturi de Char
din, Watteau, Fragonaid, Boucher și a te 
nume ilustie.

Acum această secțiune ocupă un etaj 
întreg și în ce privește cantitatea, numai 
Luvrul o întrece. In ce privește valoarea 
opeiilor desigur că Luvru! întrece Ermi
tajul în mult ; e și foarte natural ca școa
la de pictură franceză să fie cel mai bine 
reprezentată în Franța. Dar nicăcri în altă 
parte a lumii, nu se găsesc la olaltă a- 
tâtea lucrări de ale maeștrilor francezi, ca 
în Ermitaj.

Sunt aci multe lucrări impoitante 
ale maeștrilor artei ca : Poussin, Lorrain, 
Chardin, Fragonard, Valentin Boucher. 
Afară de aceasta, zeci de tablouri de : 
Oudres, Doyen, HubertRcbert, Gerain, 
David, Gros, Fr. Gérard, Ingres, Dela
croix, Corot, din școala din Barbisons, 
etc.

Lipsesc însă cu totul lucrările curente
lor noui, începând cu inpresioniștii. Acea
stă lipsă face ca importanța secțiunii fran
ceze a Ermitajului să fie cu mult mai re
dusă. (Ceps).
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ora 4 p. m. are loc— Astăzi la 
adunarea generală a membrilor or
ganizației partidului uaționăl-liberal 
din Iași în localul clubului din Piața 
Unirii.

— Ieri s’a ținut în oraș o chetă pentru 
Liga Culturală.

— Prefectul județului Iași publi
că o informație într’un ziar local 
în care anunță că circulația în ju
deț nu este îngăduită decât cu anu
mite acte — ceeace înseamnă decât 
cu autorizațiunea prefecturei.

I). prefect execută în totul ordi
nele expresse ale ministerului de 
interne.

— Pasagerii sosiți în localitate 
ne comunică faptul că în trenuri 
în diferite stații, elevii de gimna
zii și de liceu, în uniformă .șco
lară, desfac anumite fotografii și 
manifeste electorale, — ceea-ce 
nu s’a mai înregistrat de când e- 
xista trenuri în țară.

Atragem atențiunea autorități
lor în drept asupra acestui fapt 
iar autorităților școlare li cerem 
să ia măsurile necesare.

— Primarul din Lețcani (Iași) și 
ajutorul său, a chemat pe toți să
tenii din comună și li-a comunicat 
că acei cari vor face propagandă 
contra guvernului sau în favoarea 
altui partid politic, vor fi arestați 
de jandarmi și trimiși sub escortă 
la Iași.

Cerem d-lui Axinte să ia măsu
rile necesare pentru a nu provoca 
printre asemenea dispoziții.

— Guvernul a găsit modalitatea 
de a face o simțitoare reducere pe 
C. F. R.

Distribuie cu duiumul bilete de 
liber parcurs pe C. F. R. fără nici 
o plată.

I
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Producția elevilor Conservatoru
lui de muzică și declamație
Când am afirmat că Conservatorul de 

artă dramatică și muzică din lași, face 
continuu progrese, nu ne-am înșelat de 
loc. Ultimi produețiune a eleviior acestui 
conservator, a cincea, care a avut loc 
Duminică, ne-au dovedit încă odată, 
munca pe care o depune corpul profeso
ral în frunte cu directorul ei dl. N. Teo- 
dores u.

Programul bogat al ultimei producțiuni 
a început cu clasa de canto a d-rei Ro- 
dica V. Nestorescu, care ne-a prezentat 
două eieve noui, d-reie Gherasimescu 
Cristina și Rosenthal Rebeca j ambele au 
cântat mai mulțe bucăți clasice și mo
derne, cu atâta exactitate și gingășie, în
cât au fost îndeiung aplaudate de asis
tența 
noare 
neniă

S’a 
d-reie 
Și dl. 
muzicei de cameră a d-lui profesor N. 
leodoressu. Aceștia fiind dintre elevii cei 
mai taientați ai Conservatorului și prea 
bine cunoscuți, nu vom insista asupra 
interpretării muzicale, apreciată de toată 
asistența.

Ceiace irebuește în special de relevat 
este clasa de declamație a d-lui profesor 
M. Codreanu suplinit de dl. M. Popovici.

S’a reprezentat comedia într’un act, 
„Poupette“ de Gaston Sorbets, o come
die ușoară dar care cerea muit tempera
ment artistic pentru interpretarea ei. Și 
aceasta ne-au dovedit’o elevii, d-na Au
rora Mihățescu în rolul principal, acela 
al „Poupettei“ și dl. Răzvan Popovici în 
rolul lui „Kervalon“. Prin felul cum a 
interpretat rolul ei, d-na A. Mihuțescu 
dovedește reale calități artistice și-i pro
mit un viitor strălucit. Deasemenea s’au 
mai distins elevui Răzvan Popovici, d-na 
M. Meicu și d-mi N. Veniaș și A. Ca- 
listru. Profesorul lor, 
rutinatul artist, depune 
lă folositoare.

La ciasa de piano a 
s’a distins d-ra Scharf 
cutat cu mult talent câteva 
Grieg și Mendelssohn. D-na 
vedește multă pricepere în educația mu- 
y,cală pe care o face elevelor cl isei d-sale.

' in general, întreaga prodicțiune a con
servatorului s’a prezentat î i condițiuni 
excelente lăsând cea mai bună impresiu- 
ne, asupra publicului asistent.

foarte nameroasă. ceeace fac o- 
d-rei Nestorescu care este o emi- 
profesoară.
produs apoi un trio format din 
Gurău (piano), L. Burada (vioară) 
I. Bărbieru (violoncel), din clasa

d l M. Popovici, 
o muncă lăidabi-

d-nei 
Jenny,

A. Burada, 
care a exe- 
bucăți din 

Burada do-

— Brigada de urmărire a 
individele IM. Papandopa și 
din str. Sft. Constantin, băni 
numeroase furturi.

— Poliția a reușit să aresteze

Vizita ziariștilor 
polonezi la lași

— Primirea din gară.—Ceaiul de 
la Viădescu.—Vizitele făcute. 
Masa delà Elisee.

Astăzi dimineață au sosit în Iași, ve
nind din Chișinău un grup de 12 ziaiiști 
polonezi, cari au participat la conferința 
de presă româno-polonă, ce a nvut loc 
la Galați.

In gară au fost primiți de reprezentan
ții tutnror autorităților din localitate, de 
dl. colonel Macri din partea corpului de 
armată și numeroși ziariști.

Ziariștii polonezi au coborât din vagon 
la ora 8.40, fiind primiți în salonul de re
cepția, unde s’au făcut prezentările.

Dl. N. Petrea, în numele municipiului 
lași a urat ziariștilor bun venit.

Dl. C. Ghiulea din partea ziariștilor, a 
exprimat regretul că conferința poiono- 
română a presei n’a putut avea loc la 
lași. Exprimă bucuria de a-i avea totuși 
ca oaspeți la Iași, pentrucere le exprimă 
„bun venit“.

Oaspeții polonezi însoțiți de ziariștii 
ieșeni și de reprezentanții autorităților, 
au luat loc apoi in automobile și-au por
nit la cofetăria Viădescu, unde ii s’a o- 
oferit un ceai.

Cu acest prilej dl. Prefect al Județului 
a rostit o cuvântare urându-ie „ban venit“ 
și exprimându-le dorința ca la anul viitor 
conferința polono-română să aibă loc la 
Iași.

DL. RUECKER ziarist polonez, direc
torul presei oficiale, în numele ziariștilor 
polonezi exprimă sentimentele de dragoste 
ce le au pentru România și poporul ro
mân.

DL| GRZEGORCRYK fost atașat ai 
presei polone la București vorbind des
pre relațiile polon-române, arată că și în 
Polonia txistă un oraș, asemănător Iașu- 

I lui, prin msemnătaten iui istorică, anume 
! Cracovia. Spune că reîntorcându-se în 
; Patria lor vor duce frumoase amintiri dm 
I țara românească și în special din Iași. 
I închină pentru prosperitatea României și 
. a presei române.
; DL. CAVALER DE ZOTTA în limba 

polonă arată relațiile polono-române din 
i trecut. Explică monumentele de arta din 
I Iași cari mai păstrează amintirea relațiilor 
■ din trecut dintre ambele țări. D-sa spu

ne că pe când România are prieteni în 
celelalte țări, în Polonia, România are 
frați, legați prin aceleași suferinți comu
ne. închină pentru prietenia polono-ro
mână.

♦

După cuvântările rostite, oaspeții po
lonezi, în automobile, însoțiți de ziariștii 
ieșeni și de reprezentanții autorităților, 
au plecat pentru a vizita monumentele is
torice din iași. Dimineața au vizitat Sf-ta 
Mitropolie, Biserica Trei Erarhi, Sft. Ne- 
culae, Palatul de Justiție, Școala de Belle 
Arte, Manufactura de tutun și Universi
tatea.

La ora 1 jumătate a avut loc un ban
chet la restaurantul „Elisée“, oferit de 
Prefectura de Județ în onoarea ziariștiior 

; polonezi. Cu acest prilej s’au ținut nu- 
i meroase toasturi.

După amiază au vizitat școala normală 
„Vasile Lupu“ și alte instituțiuni.

Ziariștii polonezi sunt în număr de 12, 
fiind conduși de dl. Crupenschi din Mi
nisterul de Externe.

Cu trenul de Pașcani, ziariștii poloni 
părăsesc lașul, ia orele 5 după amiază.

REP.

I

REP. 

arestat pe 
M. Jolași 
te pentru

pe H. 
Leib și Chiriiă Gh. autorii tâlhăriei să
vârșite în piața Sft. Spiridon, la prăvălia 
comerciantului Stanică.
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Serbarea școaiei ortodoxe a fe
meilor române «Elena udobescu»

Sâmbătă seara a avut loc la Teatrul 
Național, o frumoasă serbare școlară, 
dată de școala ortodoxă națională a fe
meilor române «Elena Odobescu».

Programul foarte bogat se compunea 
din coruri, admirabil executate, de eleve
le școaiei sub conducerea d-lui prof. V. 
Popovici, dansuri naționale sub condu
cerea d-nei profesoare M. Dimitriu și o 
piesă într’un act pusă în scenă de d. 
Vernescu Vâlcea.

Reușita desăvârșită a serbărei se da- 
torește mancei neobosite a d-relor di
rectoare Gabriella colonel Macri și Bal- 
muș directoare de stuaii.

S’au remarcat prin frumusețea execu- 
țiunei, programele serbărei, pictate de 
d na maior Munteanu.

— Dl. llie Nedelcu controlor de cl. II 
pe lângă Ad-ția Financiară Vaslui, a fost 
avansat controlor fiscal clasa I-a pe 
de 1 Apriiie a. c.

Un funcționar distins, de carieră, 
răsplată bine meritată.

— In urma ploii torențal. de Dumini
că, mai mulți pomi au fost răsturnați în 
str. Colonel Langa, iar pavagiul stricat 
pe o buuă întindere.

Se impun imediate măsuri de reparare, 
circulația fiind periclitată.

— Nec. Ganea din Golești jad. lași a 
fost surprins pe când vroia să opereze o 
arestare, dându-se drept agent de poliție.

ziua

e o

CONGRESUL SFATULUI NEGUSTORESC
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și mai 
serbat

oficiat

Ț SINUCIDERE.—Sezgentul de oraș Cle
mente Const. din cauza unor neînțelegeri 
familiare s’a sinucis cu un foc de re
volver în str. Apeduc.

El a fost internat la spitalul Izraelit. 
Starea lui e gravă.

— La judecătoria ocolului I Mixt 
din str. Sf. Andrei se împart căr
țile de alegători pentru cameră și 
senat în fiecare zi de lucru între 
orele 8—10 dimineața.

— La Comisia a Ill-a se găsește un 
palton de damă bleumarin, furat de ba
sarabeanul Pricop Zaporojanu.

Păgubașul se poate prezenta oricând 
la comisie spre a cere lămuriri și reclama1 

Formarea noului cabi
net polon

Buc.—Din Varșovia se anunță 
că Vitos șeful partidului țărănesc 
a fost însărcinat cu formarea nou
lui guvern.

Serbarea zilei de 10 Mai
Te-Deiimul.—Defilarea.—Recepția de la 

Palatul de Justiție

Eri find zece Mai, cea mai mare 
înălțătoare serbare națională s’a 
cu fastul obișnuit.

Dimineața la orele 10 jum. s’a
la Mitopoiie un serviciu religios de către 
I. P. S. S. Mitropolitul Pimen, înconjurat 
de un numeros sobor de preoți, in pre
zența tuturor reprezentanților autorităților 
militare și civile, a armatei și a școlilor 
care au fost înșiruite pe trotuarele străzi
lor de la Mitropolie și până în Piața Uni- 
rei.

După oficiarea serviciului reiigior a avut 
loc defilarea școlilor și a trupelor din 
garnizoana Iași, în Piața Unirii, unde s’a 
construit o tribună specială. Defilarea s’a 
făcut în fața ^l-lui generai Zadic, coman
dantul corpului 4 armată și a autorități
lor.

După defilarea școlitor a urmat defi
larea trupelor care avea în frunte întreg 
corpul ofițeresc din lași fără trupă co
mandați de d-nul colonel Macri coman
dantul pieței Iași. Parada a fos comanda
tă de d-nul general Pirici. In tot iimpul 
părăzii, un grup de azioane evoluau dea
supra pieței. O lume foarte numeroasă a 
asistat la această paradă.

După terminarea defilării a avut Ioc o 
recepție în Palatul de justiție.

La șampanie, cel dintâi a toastat d-nul 
general Zadic în numele ^armaiei. D-sa a 
a arătat în puține cuvinte însemnătatea 
istorică a zilei de zece Maii. Terminând 
închină pentru sănătatea M. S. 1 
Ferdinand 1 și a Familiei Regale.

1. P. S. S. Grigore Leu vicarul 
liei, în numele clerului închină 
Familia Regală și pentru armară.

Dl. Volanschi prim președintele 
de Apel din Iași, în numele Magistratu
rii ieșne exprimă sentimentul de devota
ment și admirație pentru M. S. Regele și 
Familia Regala. închină p.ntru sănătatea 
M. S. Regelui a membrii ar Familiei Re
gale și a armatei.

Dl. N. peirea în numele rn.mcipiului Iași 
și d| Axinte în numele județului, închină 
pentru sănătatea M. S. Regelui, pentru 
armată, cler și magistratură.

*
După amiază muzica militară a cântat 

în Piața Unirii, iar Seara a avut loc o 
retragere cu torțe, cu care s’a trerminăt 
solemnitatea serbărei de ieri.

Regelui

Mitro- 
pentru

Curții

NUMAI ÜOAÏA
TRATAT! PICIOARELE CU 

P0ÖÜL 
și vă veți convinge că nu există un alt 
mijloc de vindecare al picioarelor. E- 
fectul e miraculos. Înlătură ime
diat transpirația picioarelor, mi
rosul greu, vindecă picioarele um
flate, și face pielea moale, nu o 
întărește.

PREȚUL 35 LE!
De vânzare la Farmacii și Drogherii. 

Fabricant : Farmacist
CSANDA Oradea

!
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CAMERA DE COMERȚ 
ȘI INDUSTRIE IAȘI

întrucât la 2 Mai a. c. nu 
putut ține ședința adunărei gene
rale a Corporației Bursei de Co
merț Iași, se aduce la cunoștință 
că această adunare va avea loc 
Mercuri 12 Mai 1926 ora 10 di
mineața în localul Camerei de Co
merț ași, când se va lucra cu ori 
care ar fi numărul membrilor pre- 
zenți.

p. Președinte, Em. Lupu
Secretar, Gh. I. Mirăuță

c. s’a

Buc.—Alaltăieri și eri a avut loc la București congresul Sfatului Neguston 
cu delegați din țură.

Desbaterile au avut loc în sala Teatrului Popular, congresul fiind prezidat® 
d. Brancovici,—(în lipsa d-lui Luca Niculescu care e plecat în străinătate)—fiind 
zistat de d-nii Niculescu Rietz și R. Tufli.

La ședința de după prânz a luat parte și d. Trancu-Iași din partea guvernul» 
Dl. Brancovici a deschis desbaterile arătând scopul congresului.
A vorbit apoi d-nii I. Constantin și R. Tufli despre libertatea comerțului, (!<■ 

prof. Brancovici, Dr. I. Bercovici și prof. 1. Ghițescu (Cernăuți) despre probii 
valutară și creditul comercial, iar d-nii Apostol Popa (Galați) N. Fiondor (Cernii 
și S. Focșăneanu despre tariful vamal și chestia transporturilor.

Ieri dimineață Luni, s’a desbătut chestiunea impozitelor la care au vorbit di 
Niculescu-Rietz, V. Ântonescu (Focșani) și I. Zaharia (Galați).

S’a discutat comerțul la sate și legea băuturilor, vorbind d-nii Ștef. Ardei« 
și V. Dumitrescu-Militari.

Din lași a luat cuvântul d. Willy Goldstein, din partea Sfatului Negustoii
Ieri după prânz ședința s’a ținut în localul sfatului negustoresc discutând 

reorganizarea sfatului în toată țara și modificarea statutului. Au vorbit d-nii ingn 
P. Andreescu (Craiova) Rietz și alții.

Dezideratele vor fi comunicate guvernului.
Seara a avut loc un banchet în onoarea congresiștilor

Polonejii din insula
Sachalin

rabili, în care sunt trecuți frai 
șii țărăniști și liberali, și cari« 
fi opriți de a pleca în județ, pe 
tru propaganda electorală.

Varșovia (Ceps),—Partea sudică a 
insulei Sachalin, care aparține Japo
niei, este locuită de o mică colonie de 
polonezi, cari au venit aci încă înain
tea războiului ruso-japonez. Aceștia 
vorbesc limba japoneză și se bucură 
de multă stimă pr intre populația ja
poneză băștinașă. Cei mai mulți sunt 
agricultori și de când trăiesc pe pă
mântul japonez și-au asigurat o stare 
materială foarte înfloritoare.

Orașul principal al părței sudice din 
Sachalin este Toychara, unde se află 
și o biserică catolică.

Polonezii așezați în regiunea sovie
tică din Sachalin, o duc mai greu. 
Multe mine au încetat lucrul și posi
bilitățile de câștig sunt mici. Colonia 
poloneză din această parte a Sachali- 
nului este mai veche. Ea datează 
încă din anul 1869. Cu 10 ani mai 
târziu s’a construit la Alexandrovsk 
prima biserică catolică poloneză.

Zece Mai în Capitală
Buc.-Serburea zilei a decurs ieri con

form programului obictnuit.
Dimineața s’a oficiat un Te-Deum la 

Patriarhie în prezența Suveranilor și a fa
miliei Regale, și a membrilor guvernului 
a corpului diplomatic șl s înalților dem
nitari.

în urmă a avut loc defilarea trupelor 
la Cotroceni.
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CUTIA CU SCRISORI
Primim din partea Societăței „Frigi 

următoarea scrisoare :

Matchuri de football
franto-române

Buc.—Sâmbătă 8 și Duminică 9 
Mai au avut loc la București două 
matchuri de football „Rugby“ în
tre echipa militară a armatei fran- i 
ceze și echipa română. In ambele î 
matchuri a eșit învingătoare echi
pa franceză.

Au luat părte M.M. L.L. Rege
le și Regina și Principele Nicolai.

a

Congresul general ai 
cooperatiștilor

Buc.—Sâmbătă și Duminică 
avut loc la București congresul
general al cooperatiștilor sub pre- 
șidenția d-lui Trancu Iași.

D. Trancu a arătat că scopul 
congresului este de a se găsi cele 
mai bune mijloace pentru com- 
plectarea reformei agrare, pentru 
sporirea producției și îmbunătăți
rea culturei pământului.

S’a vorbit apoi despre intensifi
carea cooperativelor de consum.

Teroarea guvernamen 
tala la Chișinău

Buc.—Din 
că în timpul 
tetului executiv al partidului țără
nesc, la clubul lor, la care partici
pau și d-nii Halipa și Stere, s’a 
prezentat prefectul de județ cu un 
comisar regal sub motiv că întru
nirea era publică și n’avea autori
zație. După ce au fost perchezi
ționați toți cei ce se aflau înclub, 
prefectul s’a retras.

Chișinău se anunță 
unei ședinți a corni-

Tot din Kișinău se anunță că s’a 
alcătuit o listă neagră de indezi-
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DOMNULE DIRECTOR,

Societatea „Frigul“ e din nou ținta 
tacurilor și calomniilor iar opinia pubi. 
—necunoscătoare—o consideră pe « 
novată de actuala stare de lucruri ai 
sei și scumpetei peștelui.

In anul trecut fiind obiectul acela 
campanii, care a dat loc și la mai mi 
interpelări în Parlament, Societatea 1 
gul“, prin administratorul ei delegat 
J. Manolescu-Strunga, a răspuns și ai 
vedit cu acte precise netemeinicia tuli 
învinuirilor.

Azi, atacurile se repetă crezând i 
momentul prielnic ca să lovească I 
nou în Societatea „Frigul“. Pentru st 
lîrea adevărului și pentru edificarea» 
niei publice societatea dă urmat oardă 
muriri :

1) Societatea „Frigul“ nu areââ 
amestec în producți mea și în explfe 
bălților, neputând astfel în nici w 
avea vre-o influență asupra producțî 
de pește și a pescarilor vânători. I

2) Singura-i at ibuțiune este pris 
distribuția și vânzarea peștelui cei! 
predă de către Administrația Sili 
Aceste cantități nu reprezintă actuale 
nici 20 la sută din producțiunea peșt- 
din țară, marea majoritate a peștelit 
pe piețe provenind din bălțile partie® 
din toate bălțile Basarabiei, din regii 
Vâlcov, din numeroasele contrabant 
din peștele dat direct de către Sta 
diferiți autorizați.

Societatea „Frigul“ nu este decil 
pasabilă decât de peștele ce primești 
și nu poate fi în nici un fel acuzații 
specula ce se face în comerțul de pe 
dovedind că marea majoritate a peșlt 
nu trece prin oficiile sale.

Cantitățile de pește, ce ea prin» 
sunt extrem de reduse și ca o mică: 
vadă arătăm că la Brăila ni s’a predî 
decursul primelor trei luni ale anului: 
rent ridicola cantirats de 9.342 kgr.i 
de 1.180.000, predate și primite ini 
leași trei luni ale anului trecut.

3) Societatea „Frigul“ face distrfc 
și vânzarea peștelui ce primește cod 
condițiunilor contractuale și numai lai 
reurile sale se vinde peștele ce primi 
pe prețurile oficiale, tot restul pești 
desfă :ut pe piață vânzându-se cu d 
rite de specuiă cunoscute. Dovezilei 
la dispoziția oricui,

4) Societatea «Frigul» nu a vii 
pește decât ia comercianții calificați 
sub nici o formă nu a vândut la i® 
diari, bodegi sau restaurante.

Împotriva speculei ce se face a pri 
tat în numeroase rânduri și a cerii 
scris deseori autorităților ca să urmări 
cu severitate pe speculanți.

la ultima lună societatea „Frigul‘1 
reăpunde in totui drepturilor contra® 
și, ca să vadă enorma exagerare șira 
credință a acuzatorilor, arătăm că iu 
acesta societatea ure un beneficii; 
8,700,000 lei la un capital deplin fii 
de 60.000.000 lei, deși Soc. are și. 
numeroase venituri (exploatarea de 
trepozite, abatoare, fabrici de glii® 
dulapuri frigorifere, fabrică de od 
decât ceie provenite dhi comerciali» 
peștelui. Astfel că nu dă anul acesi| 
cât un dividend de 10 la sută.

In privința învinuirilor ce i se < 
stăm la dispoziția oricărei anchetei 
impotiiva calomniatorilor nu ne fii 
decât să-i invităm în fața Justiției. F ‘ 

‘ «FRIGUL» S..U
București, 8 Maiu 1926.

Iași—Tipografia „Albina“ Str. Seulescu No. 1


	G. G. Mârzescu

	Viitor iamandl

	D. Dimitriu

	I. Zipa

	Gh. fcsHiy-Vohia

	Osvald fecwiță

	Raportul d-lui Goga către d. Averescu

	Constantin Crupenschi

	Constantin G. Toma

	Xenofon Eratlide

	Scandal la o întrunire averescană

	Galeria de tablouri din „Ermitaj“

	1 " *•' • a ț i u n i

	Vizita ziariștilor polonezi la lași

	CONGRESUL SFATULUI NEGUSTORESC

	Serbarea zilei de 10 Mai

	NUMAI ÜOAÏA

	Polonejii din insula

	Sachalin

	Zece Mai în Capitală

	CUTIA CU SCRISORI

	Matchuri de football

	franto-române

	Congresul general ai cooperatiștilor

	Teroarea guvernamen tala la Chișinău



